



千年國飲 始於茶陵  
县市新闻头条冠名

株洲日报全媒体记者/王军  
通讯员/刘思思

司法救助,一头连着百姓疾苦,一头连着司法温情。近年来,攸县人民法院积极打造“暖心解忧”综合救助新模式,主动将困难群众“急、难、愁、盼”的检察为民情怀,落实到司法救助办案全过程,推动司法救助工作提质增效,彰显温情。

数据显示,自2021年以来,该院共办理司法救助案件58件,为司法救助对象共发放司法救助金110.2万元。

### 即知即办救民急

“如果没有你们的帮助,我的孩子就没法救治了!”近日,蔡某某的父母将一面锦旗送到攸县人民法院,感谢该院在关键时刻伸出援手,解了这个家庭的燃眉之急。

前阵子,未成年人蔡某某受到精神障碍患者肇事肇祸侵害,加害人无力赔偿,这个本就不富裕的家庭一时间陷入两难。攸县人民法院了解到这一情况后,迅速从临时救助备用金中

## 群众有难 检方有情

——看司法救助的攸县模式

先行拨款垫付医疗费用,让蔡某某顺利得到了救治。

即知即办救民急,对于急需司法救助资金而暂未到政法委统一申报时间的救助对象,攸县人民法院经过检委会会议决议后,从临时救助备用金中先行拨款至申请人账户进行先行救助,有效缓解受害人燃眉之急。

“在救助金发放之后,我们与申请人近亲属签署救助金使用协议,加强上门回访,确保救助金用到实处。”攸县人民法院相关负责人介绍,在提供经济救助的基础上,该院注重开展心理救助、法律援助等多元化救助方式,全方位解决救助对象实际困难。

### 联合救助解民难

一起刑事案件,7名申请司法救助的未成年被害人分别居住在湖南、广东、贵州、黑龙江等四省六地,异地救助如何实施?

攸县人民法院主动向救助对象户籍地检察院发送司法救助案件协作调查函,辗转多地现场调查核实相关情况,制定初步救助方案,并联合当地检察院为受害人申请低保,向当地学校、妇联等组织密切沟通,关注未成年被害人被救助人的学习情况和心理情况。

“谢谢检察官们,我的孩子终于能正常去上学了!”被害人家属郭某,迫不及待把这一好消息告诉办案检察官。

针对部分案件中案发地和被害人居住地不一致等问题,攸县人民法院探索出“先行调查+现场核实+联合救助”的联动救助新模式,派人现场调查核实相关情况,商讨联合救助和后续救助举措,制定初步救助方案上报审核,有效提高异地救助案件办理质效。

### 主动履职消民愁

一起交通事故,受害人李某送医院抢救无效后死亡,当时送医抢救及后续丧葬费用10余万元均由其家属自行承担,这让原本就不富裕的家庭更加愁。攸县人民法院通过内部协作机制,主动对其家庭进行司法救助,为陷入困境的受害人家属送去温暖和希望。

为及时发现司法救助案件线索,攸县人民法院变“被动”为“主动”,强化内部协作,建立健全内部司法救助线索移送、分析、研判机制,通过定期召开研讨会,办案系统内专门标注等方式将救助职能延伸至办案全过程各环节。同时,该院更新司法理念,改变救助方式,主动深入乡村、社区开展司法救助宣传,不断强化外部协作,由“单打”变“联动”,让“精准救助”落到实处。

该院还自主研发大数据模型,归集民政局、残联、退伍军人事务局、乡村振兴局等部门有关未成年、困难妇女儿童、退役军人家属、五保户、残疾人等特殊群体数据62条,排查案件51件,发现司法救助线索并启动救助程序29件。

### 多元帮扶应民盼

陈某某系一起刑事案件受害人,受伤致残后让家里丧失了唯一的劳动力。考虑到陈某某行动不便,攸县人民法院主动上门为其提供“一站式”救助服务,并与当地残联、民政等部门协作,为其解决低保、联系就业岗位,解决了陈某某的后顾之忧。

攸县人民法院推行“一站式”救助服务,优化救助流程,组织办案人员前往申请人所在地实地走访,向被救助对象所在村、社区干部了解其家庭情况,主动为出行不便的当事人上门办理救助申请。同时,不断增强司法救助实效,推动多元救助措施落实,主动对接民政、财政、教育等部门,通过申请低保、产业扶持、医疗救助等措施开展个性化救助,并持续跟进监督回访,帮助解决其后顾之忧,消除其心中的怨气。

“被救助者重获新生的背后,是群众对检察工作的认可,也是攸县检察通过高质司法救助践行司法为民理念的生动实践。”攸县人民法院相关负责人表示,该院将继续结合“检护民生”专项行动,持续深化国家司法救助成效,把司法救助工作作为厚植党的执政根基的“暖心工程”来抓,充分发挥司法救助扶危济困、救急解难的价值功能,切实维护社会公平正义,以法治力度提升司法温度。

## 茶陵:27座小型病险水库除险加速

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/谭庆静)近日,茶陵县27座小型病险水库除险加固工程项目建设正如火如荼进行,各项工作按计划有序推进,预计12月底前全部完工。

12月2日上午,在虎踞镇黄石村茶盘塘水库,水塘边挖机手臂来回挥舞,机器交错有序工作,堤坝上施工人员分散在各自点位上,埋头进行水泥浇筑,现场一片繁忙景象。“趁着天气好,我们抢抓工期,目前项目已经进入扫尾阶段,月底能完成任务。”现场负责指导施工的工作人员说。

茶盘塘水库是今年茶陵重点开展除险加固的小型病险水库之一。这些水利工程大部分修建于上世纪,运行多年,设施老化、损毁严重,已被鉴定为病险水库。今年,该县抓住2024年增发万亿国债机遇,争取到第一批水利国债项目2个,其中小型水库大坝除险加固项目3990万元,涉27座水库。

按水利部要求,这些项目必须在年底前完工。时间紧,任务重,茶陵县抢抓有利天气,倒排工期,强力推进工程项目建设。目前,大部分水库完成了主体工程,剩余扫尾工作将在12月底全面完成。

## 田间授课

12月2日,冬日的暖阳洒满田间地头,醴陵市船湾镇增加滩村,成片的油菜绿意盎然,生机勃勃。在一处油菜田里,当地50亩油菜种植大户,认真聆听高级农艺师徐源辉(中间戴蓝色帽子者)的现场授课,了解油菜病虫害绿色综合防控措施。

株洲日报记者/刘毅 通讯员/邓立平 摄



## “红美人”上市 邀您来采摘

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏)11月29日,渌口区朱亭镇举行第二届“红美人”采摘节,千余亩“红美人”柑橘喜迎八方游客。

走进位于浦湾村的鲜果小镇,一个个色泽金黄、圆润饱满的“红美人”挂满枝头,伸手即可摘得,微风拂过,可闻到阵阵果香,让人垂涎欲滴。不少游客在果树间穿梭,挑选中意的果实,有的则忍不住直接尝鲜。家住长沙的钟红林刚从广东旅游回来,返程路上特意来到果园采购,“这个‘红美人’皮薄好剥,汁水多,没有渣,吃起来又香又甜,去年吃过后一直惦记这个味道,这次便带着家人朋友一起来体验采摘的乐趣。”钟红林说。

位于渌口镇松西子社区的柑橘小镇,千

亩“红美人”同样迎来大丰收。仓库里,工作人员正将刚从树上采摘下来的果实一个个擦净、称重、装箱,确保顾客吃到最新鲜的“红美人”。今年,该基地迎来盛产期,预计产量达50万公斤。

近年来,渌口区聚焦都市现代农业,因地制宜推动“红美人”柑橘产业发展。该区组织种植主体赴柑橘种植先进地区实地考察,学习技术和管理经验,并通过举行“看、学、议”活动查不足、补短板。同时,积极搭建推广、销售平台,组织相关企业参与中部(湖南)农博会等展销活动,拓宽销售渠道,引导种植主体抱团合作,走规模化、产业化、标准化、品牌化发展道路,“渌口红美人柑橘”获得“湖南省十大果品区域公共品牌”。



朱亭镇浦湾村村民整理打包“红美人”。  
记者邹怡敏 摄

## 教育·星少年

责任编辑:付文婧 美术编辑:曹永亮

### 梦

白鹤小学2104班 杨茗珺  
证号:24040110570 指导老师:易彬

这是梦,还是现实呢……

在梦的迷雾中,我踏上了一条蜿蜒小路,每一步都似在穿越时空。恍惚间,我又回到了幼儿时期,那时的我,胖嘟嘟的,短发小眼,活脱脱一个假小子。但家人从未嫌弃,他们用无私的爱,像摇篮一般轻轻摇晃着我,让我在温馨中茁壮成长。尽管家境平凡,他们总把最好的留给我,那份深情,如春风化雨,滋养着我的心田。

沿着小路继续前行,梦境带我回到了幼儿园的时光。父母放下手头的工作,陪我挑选幼儿园,东奔西走,不辞辛劳。那时的我们,仿佛拥有全世界的时间,每一步都充满了欢笑与期待。

时光匆匆,梦境中的我再次踏入了小学的门楣。人山人海,我紧紧抓着爸爸的手,生怕在人群中走散。教室里,喧闹声此起彼伏,我坐在角落,等待着爸爸归来。就在这时,一个扎着高马尾的女孩走进我的世界,她阳光自信,成了我至今最好的朋友。

梦境继续,前方出现了浓雾与绊脚石,象征着四年级时的困境。成绩下滑,我迷茫无助,渴望有人能伸出援手。幸运的是,五年级时,一位新班主任的出现,像一束光,照亮了我的方向。她教会我方法,而非直接给出答案,引领我走出了成绩的阴霾,也为我的人生道路点亮了明灯。

回望过去,时间如流水,匆匆而过,但回忆却如此漫长而珍贵。展望未来,前方依旧迷雾重重,但我不再畏惧。我紧握着装着梦想的瓶子,勇敢地踏上了人生的征途。这是梦,也是现实。因为梦中有回忆的温暖,有未来的期许,更有我们不懈追求、勇往直前的身影。在这片梦的现实中,我们学会了珍惜、勇敢与坚持,继续向着光明,无畏前行。

### 一碗姜汤

醴陵市姜湾小学279班 周锦熙 证号:24092170016 指导老师:乔玲

那是一个风雨肆虐的夜晚,我突发高烧,咳嗽连连。妈妈心急如焚,频繁为我量体温,并喂我服用退烧药。然而,烧虽退,咳嗽却如影随形,不见好转。

时已至凌晨两点,医院大门紧闭,妈妈无奈之下,只得嘱咐奶奶照顾我,自己则毅然决然地踏上前往24小时药店的路途。

时针悄然滑过凌晨三点,妈妈终于带着一身湿漉漉的气息归来。她的衣衫紧贴着皮肤,雨水顺着发梢和眉毛滴落,显然是因为匆忙出门而忘了带伞。尽管满脸疲惫,她的眼神却依旧坚定,仿佛任何困难都无法阻挡她为女儿奔波的脚步。

我本以为她会先去换衣,然而,她却径直走向厨房,为我熬制药物。半小时后,一碗苦涩的药汁出现在我面前。我抗拒着,不愿喝下,妈妈便四处寻找冰糖,最终拿出一颗,温柔地劝慰我:“宝贝,喝了药才能好得快,如果怕苦,就把这颗糖含在嘴里。”在她的劝说下,我勉强将药喝了下去。

然而,妈妈并未停歇,她再次走向厨房,口中念叨着:“医生说最好熬些姜汤驱寒。”凌晨四点,一碗热腾腾的姜汤再次出现在我面前。妈妈轻声说:“乖乖,把姜汤喝了,不苦的,我放了很多糖。”我顺从地喝下,心中涌起一股暖流。

直到此刻,妈妈才去换衣。而我,在妈妈的守护下,迷迷糊糊地睡着了。那一夜,妈妈未曾合眼,始终陪伴在我身边。

那碗姜汤,虽非美味佳肴,却蕴含着妈妈无尽的深情与关爱。这份母爱,如同璀璨的星辰,照亮我前行的道路,值得我用一生去细细品味。

### 慢顾客与急性子裁缝

白鹤姜湾小学2108班 林宇航  
证号:24040061341 指导老师:周婧

一年春天,一个慢条斯理的顾客悠悠地走进了裁缝店。门铃轻响,裁缝探出头来问:“是谁呀?”顾客慢悠悠地回答:“我是顾客。”裁缝赶紧打开门,热情地招呼:“您要做什么衣服呀?”顾客不紧不慢地说:“我可以在你这儿做一件棉袄吗?”裁缝爽快地答应:“当然可以,一件棉袄五块钱!”顾客付了钱,缓缓离去。

第二天,裁缝迫不及待地给顾客打了电话,让他来取衣服。顾客来了,却慢悠悠地说:“你先给我留着吧,我等到冬天再来拿。”说完,他又慢悠悠地走了。

转眼间,冬天到了。顾客终于来到裁缝店,准备取他的棉袄。然而,当他看到那件棉袄时,却愣住了——棉袄已经被老鼠咬得千疮百孔,不成样子了。裁缝尴尬地挠挠头,不好意思地说:“真抱歉,我没想到冬天来得这么晚,衣服被老鼠咬了。”顾客叹了口气,无奈地摇摇头,只好重新做了一件新棉袄。

这次经历让裁缝明白了,做事情不能太过急躁,也不能盲目乐观。同时,也提醒了顾客,要及时取走自己的物品,以免造成不必要的损失。

### 我心爱的朋友

九方小学五(3)班 张书萌 证号:24031170140 指导老师:王珊

我有一只超可爱的小猫咪,它是我软磨硬泡了好久,妈妈才答应作为生日礼物送给我的。

这只小家伙白天总爱躲猫猫,不是藏在柜子里就是溜进床底,每次都让我翻箱倒柜地找。好不容易找到它,刚想教训几句,它却轻轻地瞥我一眼,然后傲娇地扭过头就走,真是让人又好气又好笑,打不得骂不得。

别看它平时懒洋洋的,一提到吃就精神百倍。特别是它最爱的鱼干,只要肚子一饿,就会“喵喵喵”地叫个不停,眼睛直勾勾地盯着它的“零食宝库”。这时,我就会像教皇一样出现,手里拿着小鱼干,它立马扑过来,呜呜嗷嗷地大口吃起来,吃得津津有味。吃饱喝足后,它又开启了“冬眠模式”,躺在地上翻着肚皮,呼噜呼噜地打着鼾,任人摆布,仿佛在说:“世界那么大,我只想睡觉。”

虽然它整天除了吃就是睡,但它依然是我最好的朋友。每天我都会陪它玩耍,它给我的生活带来了无尽的乐趣,也让我学会了关爱弱小。虽然它没有高大威猛的外表,但那份可爱和温暖却深深打动了我。

它不仅是我好朋友,还是一位耐心的倾听者,更是我亲爱的家人。这么可爱的小猫咪,你会喜欢它吗?

### 秋日棋战

市中二附属小学2010班 刘天宇 证号:24042560068 老师:吴芸

秋高气爽,清风拂面,虽非阳光灿烂,但白鹤小学内却洋溢着别样的热烈氛围——一场场激烈的“黑白之战”正在上演,热闹非凡。

清晨,我怀揣着激动的心情,早早起床,与众多围棋爱好者共赴这场一日之约。经过庄重的开幕式、奏国歌、静坐、赛前礼仪等环节后,我们正式迎来了今日的棋战。

此次围棋活动分为上午三轮、下午四轮,每位选手都蓄势待发,准备在棋盘上尽情挥洒才智。选手们翘首以待,渴望与对手在棋盘上展开激烈对弈。比赛伊始,空气仿佛凝固,每个人都屏息凝神,全神贯注。棋盘上,黑白棋子交错落下,每一粒都承载着选手们的深思熟虑与智慧火花。他们心中“为校争光,为己添彩”的信念,在十九路纵横的棋盘上,尽情展现自己的小梦想。

上午三场激战过后,下午的四场比赛更是让人翘首以盼。黑白棋子,虽简单单调,但一旦落下,便如同战场上的激烈厮杀,智慧与谋略交织,攻防转换瞬息万变。每一场对弈的结束,都是策略与耐心的完美融合;每一次黑白棋子的收官,都是一幅壮丽磅礴的棋局画卷。

最终,我和我的队友们凭借出色的表现,有幸参加了闭幕式,并为学校赢得了荣誉。

此次比赛不仅是一次弘扬中国传统棋文化的盛会,也是提升全民棋类水平的重要契机,更是一次难得的以棋会友的机会。我衷心希望,棋类活动能够融入每个人的生活,让智慧与乐趣并存,让传统文化在现代社会中焕发出新的光彩。



### 山水图

市中青龙湾小学2202班 袁悠然  
证号:24062720059 指导老师:温雅兰



### 牛角面包

美的学校2107班 刘心悦 证号:24012490143

